
 
 

第１４回 福岡市消費生活審議会 会議録 

・開催日時  平成２４年３月２９日（木） 午後３時～午後４時５０分 

・出席委員  １４名   

・傍聴人   な し 

○開 会 

 議題 １ 福岡県消費者行政活性化基金事業補助金による本市の主な事業

について 

議題 ２ 電気通信事業者に関する相談について 

 

議事要旨 

議題１ 福岡県消費者行政活性化基金事業補助金による本市の主な事業に 

ついて 

（事務局説明要旨） 

事務局より、資料１－１「福岡県消費者行政活性化基金事業補助金による本

市の主な事業について」、資料１－２「消費生活センターＰＲ事業の効果につい

て」により説明した。 

（ 審 議 の 概 要 ）  

A 委員：平成２４年度の事業計画についてだ が ，平 成 ２ ３ 年 度 の 消 費 生 活 セ

ンター事業概要の 40 ページを 見 る と ， 今 後 充 実 し て 欲 し い 事 業 の 内 容

と し て ， 特 に 高 齢 者 に 対 す る 見 守 り 体 制 の 推 進 が 相 対 的 に 高 く ， 46.7％

に な っ ている。高齢者への見守り事業は、平 成 24 年度の計画のどれ に

該当するか。 

事務局：地方消費者行政活性化基金は、平 成 ２ ０ 年 度 ま で 実 施 し て い た 事 業

に つ い て は 基 金 を 使 え な い 縛 り が あ っ た た め 、 本 日 説 明 し た ， こ の 基 金

を 使 っ て の 事 業 計 画 に は 従 来 か ら の 事 業 は 含 ま れ て い な い 。 高 齢 者 へ の

見 守 り と し て は 、 ご 近 所 ボ ラ ン テ ィ ア 育 成 と い う 事 業 が あ る 。 ボ ラ ン テ

ィ ア さ ん の 現 在 の 登 録 人 員 は ２ ５ ２ 人 で 、 地 域 で 悪 質 商 法 の 手 口 や 対 処

法 を 伝 達 す る た め ， 劇 の 実 施 や ， チ ラ シ 「 か わ ら 版 」 等 を 利 用 し て 高 齢

者 の 見 守 り を し て い る 。 ま た ， 消 費 者 教 育 出 前 講 座 を 年 間 ６ ０ 回 程 度 実

施しており，職員や相談員が地域に 出向いて啓発に努めている。 

事業全体については、６月頃の審議 会で詳しく説明させていただく。 

A 委員：平成２２年度，平成２３年 度 の ア ン ケ ー ト 調 査 の 比 較 で 啓 発 効 果 が

あ っ た と 言 わ れ た が ， こ の 調 査 方 法 を み る と ， 平 成 ２ ２ 年 度 に お い て は

無 作 為 抽 出 ， １ 回 限 り の 調 査 と 思 わ れ る が ， 一 方 ， 平 成 ２ ３ 年 度 は 継 続

調 査 ， 年 間 を 通 じ て の 調 査 で あ り ， 強 い て 言 え ば 平 成 ２ ２ 年 度 と 平 成 ２

３ 年 度 は 動 機 付 け が 違 っ て い た の で は な い か と 思 う 。 １ 年 間 、 ア ン ケ ー

ト 調 査 す る と い う こ と で あ れ ば ， 消 費 生 活 セ ン タ ー の こ と を 事 前 に 調 べ

て お く と い っ た こ と で 、 数 値 が 高 め に 出 る こ と が 予 測 さ れ る が ， ど の よ

うに考えているか。 
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事務局：平成２２年度は市民意識調査で大規 模 調 査 と な っ て お り ，平 成 ２ ３

年 度 の 調 査 は 市 政 ア ン ケ ー ト 調 査 で 、 ど ち ら も 対 象 者 は 無 作 為 抽 出 で 選

ん で い る 。 平 成 ２ ３ 年 度 の 調 査 は 年 間 ６ 回 ， さ ま ざ ま な 分 野 で 実 施 さ れ

る も の で ， ６ ０ ０ 件 と 対 象 件 数 は 少 な い が ， 調 査 項 目 は 予 期 せ ず 来 る も

の で 、 比較しても問題ないと，調査を担当し て い る 課 か ら 聞 い て い る 。  

B 委 員 ： 平 成 ２ ４ 年 度 の 新 規 事 業 ， 消 費 者 グ ル ー プ 活 動 支 援 事 業 に つ い て ，

4 月 15 日 号 の 市 政 だ よ り に の る と 言 う こ と だ が ， 具 体 的 に 教 え て 欲 し い 。 

事務局：消費者グループ活動支援事業につい て だ が ，対 象 は 市 内 で 活 動 し て

い る ， 概 ね ５ 人 以 上 の 市 民 グ ル ー プ で あ れ ば 法 人 等 の 条 件 は な く ， そ の

グ ル ー プ が 衣 食 住 な ど 消 費 生 活 に 関 す る 講 演 会 な ど を 市 民 を 対 象 に 実 施

す る 際 に ， 講 師 料 を 負 担 す る ， 市 が 市 政 だ よ り で 広 報 す る な ど で ， グ ル

ープの活動をバックアップするもの。 

B 委 員 ： 全 部 で 何 グ ル ー プ く ら い を 考 え て い る か 。  

事務局：平 成２４年度は試行として，６ 回 程 度 を 予 定 し て い る 。応 募 さ れ た

も の か ら 内 容 と し て ふ さ わ し い も の を 選 考 す る 。  

C 委員：消費者行政活性化基金を使うのであ れ ば ，一 年 で 終 わ っ て し ま う の

か。 

事 務 局：消 費 者 行 政 活 性 化 基 金 が あ る う ち は 基 金 で 行 い ，平 成 24 年 度 の 試

行 の 中 で 事 業 の あ り 方 を 検 討 し ， 今 後 も 必 要 な 事 業 で あ る の で ， 継 続 し

て い き た い と 考 え て い る 。  

D 委員：この事業はくらしのＥＹＥ の 裏 面 に 掲 載 し て い る も の と 同 じ も の か 。

こ れ は ， 現 行 の 活 性 化 基 金 を 活 用 す る も の か 。 ま た は 消 費 者 庁 が ， 新 年

度 に 予 定 し て い る ５ 億 円 の 予 算 を 利 用 す る の か 。 消 費 者 庁 の 新 規 の 予 算

の 趣 旨 と 同 じ よ う だ が ， そ れ と は 無 関 係 か 。  

事務局：いずれはそれを使うことになるかも し れ な い が ，平 成 ２ ４ 年 度 は 福

岡 県 の 消 費 者 行 政 活 性 化 基 金 に ま だ ゆ と り が あ る の で ， 既 存 の 基 金 を 活

用 す る 。 新 規 の ５ 億 円 に つ い て は ， 消 費 者 グ ル ー プ を 支 援 す る と い う 内

容 で 同 様 の 趣 旨 の よ う だ が ， ま だ 要 綱 な ど 詳 し い も の は 未 定 で あ る 。 平

成 ２ ４ 年 度 は 試 行 で ， 支 援 の 在 り 方 を 検 討 す る 期 間 と し 、 そ の 後 は 新 規

の消費者庁の予算を活用で きれば活用したい。 

E 委員：テ レ ビ Ｃ Ｍ や 広 告 と か マ グ ネ ッ ト シ ー ル 等 ，セ ン タ ー を 周 知 さ せ る

Ｐ Ｒ 活 動 に 予 算 が 付 い て い る 。 ぼ ん や り と は 消 費 生 活 相 談 の 窓 口 が あ る

と わ か っ て い る と 思 う が ， ど う い っ た こ と が 実 際 に 相 談 で き る こ と な の

か は っ き り と わ か ら な い の で は な い か 。 電 話 で 勧 誘 さ れ た こ と ， 買 い 物

に 行 っ た と き の こ と 等 ， 実 際 に あ っ た 事 例 が 相 談 し て も い い こ と な の か

が わ か ら な い の で は な い か 。実 際 に ，確 信 が な い と 相 談 す る 勇 気 も な い 。 

Ｐ Ｒ の 中 で 新 し い 情 報 を 発 信 す る 必 要 は な い か 。 新 鮮 な も の （ 新 規 の

相 談 ） は 情 報 誌 く ら し の Ｅ Ｙ Ｅ で 発 信 さ れ て い る か も し れ な い が 。 こ の

情 報 誌 を 目 に す る こ と も 少 な い 。 ど う い う 方 法 で 一 般 の 人 が 情 報 発 信 を

知るのか。 
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事務局：（悪質な事業者の）新たな 相談については，頻繁に「消費生活かわ

ら 版 」 を 作 成 し ， 公 民 館 や 社 会 福 祉 協 議 会 ， 障 害 者 団 体 な ど ， 被 害 に 遭

う お そ れ が あ る と 思 わ れ る と こ ろ に 配 布 し て い る 。 併 せ て 、 同 じ も の を

ホ ー ム ペ ー ジ に も 掲 載 し て い る が ， ホ ー ム ペ ー ジ を 見 る 人 は 限 ら れ て い

る 。 そ こ で ， 地 域 に 「 ご 近 所 ボ ラ ン テ ィ ア 」 の 方 を 置 い て い て ， ボ ラ ン

テ ィ ア の 方 が 消 費 生 活 か わ ら 版 を 回 り の 人 に 伝 え 、 見 守 り 力 を 強 化 し て

い る 。 し か し 、 そ れ 以 外 の 方 が 消 費 生 活 相 談 ま で ど う し た ら た ど り 着 け

るのか，その手段などを皆さんにも いろいろご提案をいただきたい。 

F 委 員 ： キ ャ ッ チ セ ー ル ス の Ｃ Ｍ を 家 族 で 見 て の １ 家 族 と し て の 感 想 だ が ，

中 学 生 の 子 供 を 持 つ 親 と し て キ ャ ッ チ セ ー ル ス を 心 配 し て お り ， テ レ ビ

Ｃ Ｍ を 見 て ， 消 費 生 活 セ ン タ ー に 消 費 者 相 談 窓 口 が あ る こ と を 子 供 に 教

え る こ と が で き た 。 ま た ， 街 中 に こ う い っ た リ ス ク が あ る こ と ， 相 談 窓

口 が 予 防 の 一 つ で あ る こ と を 知 ら せ る こ と が で き た 。 Ｃ Ｍ は 効 果 が あ る

と 思 う の で ， で き れ ば 継 続 し て 欲 し い 。  

事 務 局 ： ア ン ケ ー ト の 結 果 を 見 て も ， PR の 媒 体 と し て テ レ ビ に は 適 わ な い

と 思 う 。 テ レ ビ Ｃ Ｍ は 高 額 だ が 、 高 い の は 放 映 料 で ， 制 作 料 は 高 額 で は

ないので、平成 24 年度は、内容を 今増えているもの，訪問買取や利殖

商 法 な ど に 作 り 替 え て は ど う か と 思 う 。 し か し 、 ３ ０ 秒 の 中 で 対 応 方 法

までを伝えられるかなど問題もある。 

A 委員：何をもって消費者がトラブルと感じ る か が 問 題 。そ の た め に ，消 費

者 教 育 を 普 及 さ せ る 必 要 が あ る 。 ア ン ケ ー ト 調 査 （ 平 成 ２ ２ 年 度 市 政 に

関 す る 意 識 調 査 の 「 過 去 ５ 年 間 に 商 品 の 購 入 や サ ー ビ ス の 利 用 で ト ラ ブ

ル に あ っ た こ と が あ る か 」 の 設 問 ） で ， １ ５ ％ の 人 が 「 あ る 」 と 回 答 し

て い る 。「勧誘方法は」の問いに，「 自 宅 や 職 場 に 事 業 者 が 訪 ね て き て ，

勧 め ら れ た 」 と い う も の が あ る 。 少 し で も 消 費 者 が 勉 強 し て い れ ば ， そ

れ （ 勧 誘 ） が 訪 問 販 売 だ と わ か っ て ， 「 私 は い り ま せ ん よ 。 」 と き っ ぱ

り 断 る こ と が で き れ ば ， ト ラ ブ ル に な ら ず に 済 む 。 「 何 で す か 」 と 話 を

聞 い て し ま い ， い つ の 間 に か 買 わ さ れ て ト ラ ブ ル に な る 。 ト ラ ブ ル に な

る か ど う か の 分 岐 点 に ， 消 費 者 教 育 が あ る 。 消 費 者 も 勉 強 し な く て は い

け な い 。 消 費 者 基 本 法 で 学 ぶ こ と が 決 ま っ て い る の だ か ら ， 消 費 者 も 努

力 目 標 と し て 勉 強 し よ う と ，テ レ ビ Ｃ Ｍ で「 消 費 者 と し て も っ と 学 ぼ う 」

と 言 っ て い い か も し れ な い 。 そ し て ， 消 費 生 活 セ ン タ ー は ホ ー ム ペ ー ジ

等 で 情 報 提 供 を し て い る こ と を 伝 え る 。 一 つ ひ と つ の ト ラ ブ ル を 擁 護 す

る こ と は で き な い だ ろ う 。  

D 委員：平成２４年度の予算でＣＭ の 映 像 を 作 り 替 え る と い う こ と か 。そ の

際 に 何 を タ ー ゲ ッ ト ， 目 的 に す る か と い う こ と で 決 ま る の で は な い か 。

今 の Ｃ Ｍ は ， キ ャ ッ チ セ ー ル ス ， 多 重 債 務 ， 架 空 請 求 の ３ 種 類 。 多 重 債

務 は 減 り つ つ あ り ， キ ャ ッ チ セ ー ル ス ， 架 空 請 求 は ど ち ら か と 言 え ば 古

典 に な りつつあるものだろう。 

方 法 と し て 二 つ あ る 。 一 つ は ， 投 資 マ ン シ ョ ン ， 訪 問 買 取 ， 携 帯 電 話
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な ど の 近 の 相 談 か ら ， こ う い っ た 新 し い 問 題 も 相 談 の 受 け 皿 で あ る と

ア ピ ー ル す る こ と ， 一 つ は ， 古 典 的 な （ 従 来 か ら の 相 談 が 多 い ） キ ャ ッ

チ セ ー ル ス な ど で ， 認 知 度 を 上 げ る 、 地 道 に 消 費 生 活 セ ン タ ー の 相 談 窓

口を周知させていくかのいずれかに なるのではないか。 

E 委員：かわら版などの新しい情報ツールが あ る こ と ，そ の 内 容 を 伝 え る こ

とはどうか。 

つ い 先 日 ， 知 り 合 い か ら 下 着 屋 さ ん に 誘 わ れ て 行 っ た 。 サ イ ズ を 測 っ

て 高 額 な 下 着 を 売 り つ け る 下 着 屋 で ， 人 を 連 れ て 行 く と ， 本 人 に は お 金

で は な い が ポ イ ン ト が つ く よ う な 仕 組 み で ， 本 人 は 人 を 誘 う こ と を 悪 い

と は 思 わ ず 、 誘 っ た 私 に も 下 着 が も ら え る か ら ， よ か れ と 思 っ て い た よ

う だ 。 私 は 断 っ た が ， こ の よ う に ， 知 ら ず 知 ら ず に 人 を 巻 き 込 ん で い る

こ と に 気 づ か な い 人 が い る 。 そ う い う こ と を 繰 り 返 し て い る 人 が い る の

で 、 Ｃ Ｍ で な く て も よ い が 、 こ う い っ た こ と に 気 を つ け よ う と 啓 発 で き

るような情報発信も必要ではないか。 

会長：啓 発事業は、いろいろな媒体 を 使 っ て ，認 知 度 を 上 げ る こ と は こ れ ま

で実施されており、今後その中身を どうするかということになろう。 

消 費 生 活 セ ン タ ー の 相 談 の 守 備 範 囲 は ど こ ま で か 。 つ ま り 、 ど れ を 取

り 上 げ る か 。 例 え ば ， 今 年 作 っ た ポ ス タ ー ， 「 狙 わ れ て い る か も 」 の 下

の 部 分 に キ ャ ッ チ セ ー ル ス な ど の 文 言 が 入 っ て い る が ， こ の 文 言 を い ろ

い ろ 入 れ 替 え て ， た と え ば 訪 問 買 取 と か の 新 し い も の を 入 れ て 、 何 種 類

か 作 る と 、 「 こ れ も 相 談 し て い い ん だ 」 と 周 知 で き る か も し れ な い 。 そ

う な る と 、 専 門 家 は 「 目 に つ く 回 数 が 減 る の で ， 効 果 的 で な い 」 と 言 う

か も し れ な い が 。  

D 委員：Ｃ Ｍ は 時 間 が 短 い の で ，い ろ い ろ は 入 れ ら れ な い 。例 え ば 投 資 マ ン

シ ョ ン な ど ，個 別 の 内 容 を 紹 介 し て も タ ー ゲ ッ ト は 狭 い 。そ こ で ，電 話 く

だ さ い よ りも消費生活センターは何をしてい るのか，どこ見ればわかる の

か を 知 ら せ て ，「 消 費 生 活 か わ ら 版 」やホ ー ム ペ ー ジ 等 を 見 れ ば 詳 し い こ

とがわかるのだから，まずは消費生 活 セ ン タ ー に ア ク セ ス す る に は ど う す

れ ば よ い かを伝え，具体的な内容に つ い て は ホ ー ム ペ ー ジ を 見 て も ら う こ

と で も い い か も し れ な い 。  

A 委員：年代によって，情報到達の 状 況 が 違 う こ と を 知 っ て お く 必 要 が あ る 。

高 齢 者 は ， ホ ー ム ペ ー ジ を 見 る 人 が 相 対 的 に 少 な い し ， テ レ ビ を 見 な い

こ と も あ る が ， ト ラ ブ ル も 多 く ， 相 談 は 多 い 。 高 齢 者 に 対 し て は 別 に 対

応を考える必要がある。 

C 委員：若 い 人 向 け に は ，電 話 番 号 だ け で な く ，ホ ー ム ペ ー ジ を 周 知 し て い

く 。 高 齢 者 に は ， 民 生 委 員 ， 介 護 の 事 業 者 に お 知 ら せ し 、 人 を 介 し て お

知らせする。 

G 委員：ホ ー ム ペ ー ジ は 、消 費 生 活 セ ン タ ー と 検 索 す れ ば 出 る の で は な い か 。 

C 委 員 ： ポ スター等にもいつも書い ておくと、ぴんと来るのではないか。 

会長：「 市のホームページをご覧ください。」と 周 知 す る こ と も い い か も し
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れ な い 。  

D 委員：電 話番号の使い方についてだが、セ ン タ ー の 電 話 番 号 周 知 の 意 図 は

よ く わ か ら な い が 、 「 何 か 怪 し い ぞ 。 何 か 変 だ 。 」 と い う こ と で 相 談 し

に く い の で 、 「 今 、 ど ん な こ と が 流 行 っ て い る か 」 の 問 い 合 わ せ で 電 話

を か け て よ い の で あ れ ば 、 も っ と 電 話 番 号 の 周 知 の 意 味 が あ る の で は な

い か 。 本 来 の 使 い 方 で は な い か も し れ な い が 。 相 談 案 件 だ け で な く 、 情

報提供にポイントを置くこ ともどうかと思う。 

H 委員：新 入 学 ，一 人 暮 ら し の 若 者 へ の 啓 発 は 必 要 だ が 、若 い 人 は 新 聞 も と

ら な い し ， テ レ ビ も な い 。 昨 日 、 自 転 車 の 専 用 レ ー ン 実 験 の 件 で 若 者 か

ら 新 聞 社 に 問 い 合 わ せ が あ っ た 。 な ぜ 、 情 報 を 知 っ た か と 言 う と 、 市 長

と Ｈ Ｋ Ｔ 48 の メ ン バ ー が 一 緒 に 走 っ た こ と を、ＨＫＴ48 の サイトを 見

た 若 者 が 、 ブ ロ グ ， ツ イ ッ タ ー か ら 、 福 岡 市 の ホ ー ム ペ ー ジ に た ど り 着

い た よ う だ 。 受 け 身 で は な く 、 こ ち ら か ら ど ん ど ん 発 信 す る と よ い 。 ア

イ ド ル か ら ホ ー ム ペ ー ジ に た ど り 着 く こ と に な る 。 ブ ロ グ や フ ェ イ ス ブ

ッ ク な ど を 活 用 し 、 費 用 は か か ら な い 仕 掛 け を う ま く 使 っ て 広 報 す る と

よいのではないか。 

事 務 局：平成 25 年 度 以 降 か ら 広 報 の 予 算 が な く な る の で 、無 料 の 媒 体 を 研

究していく。 

B 委員：私 た ち は 委 員 と し て も ら っ て い る が 、くら し の Ｅ Ｙ Ｅ は 何 部 作 っ て

いるか。どういう人が読んでいるか。 

事務局：予算の関係で、１万部しか 作成していない。中途半端なので、銀行

や 郵 便 局 、 学 校 に 送 っ て い る 程 度 。 み ん な に 届 か な い 。 作 る の に 大 き な

労 力 が か か る の に 部 数 が 少 な い の で 、 平 成 24 年度の見直しの対象にし

て い る 。  

B 委 員 ： 学 校では見ていたが、他所 ではあまり目にしなかった。 

事務局：部数が少ない上に、以前は 毎 月 発 行 し て い た が 、今 は 年 ４ 回 の み で

ある。たとえ１ページでも発行回数 を 増 や し た 方 が よ い の か も し れ な い 。 

会長：ホ ームページのアクセス件数はわかる か 。ホ ー ム ペ ー ジ の 活 用 状 況 を

確 認 し て 、 情 報 発 信 の 方 法 を 検 討 す る の は ど う か 。 検 索 す れ ば 、 消 費 生

活センターがいつも出てくるように す れ ば よ い の で は な い か 。  

事務局：入口が消費生活センターで は み ん な が 見 て く れ な い 。  

  入っ て き て さ え す れ ば ，情報 は い ろ い ろ 発 信 し て い る の で ，どう ホ ー ム

ペ ー ジ ま で 誘 導 す れ ば い い の か 。 西 日 本 新 聞 に 掲 載 し た 「 暮 ら し の ヒ ン

ト 」も 消 費生活センターのホームページに掲 載 す る な ど ，工 夫 し て い る 。 

I 委 員 ： 福 岡 県 の ケ ア マ ネ ジ ャ ー の 団 体 に 所 属 し て い る 。 市 の ホ ー ム ペ ー ジ

を 協 会 の ホ ー ム ペ ー ジ に リ ン ク を 張 る こ と は 可 能 か 。 そ う い う 形 は 可 能

だろうか。 

事務局：リンクを張ることを連絡し ていただければよい。 

I 委 員 ： そ れ で は ， 持 ち 帰 る 。  

会長：この案件は終了し，次に移る。 
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議題２  電気通信事業者に関する相談について 

（事務局説明要旨） 

  事務 局 よ り 資 料 ２ に 基 づ き 説 明 し た 。  

（審議の概要） 

会 長：事 業 者 別 の 相 談 事 例 に つ い て ，いく つ か 具 体 的 な 事 例 を 説 明 し て ほ し

い。 

D 委員：電気通信事業者の元締め，１次・２ 次 代 理 店 の 相 談 が 混 在 し て い る

ようだが，内訳はどうなっているか。 

事務局：代理店ではなく，すべて元 締 め で あ る 電 気 通 信 事 業 各 社 の 相 談 件 数

で あ る 。 契 約 先 は 大 手 電 気 通 信 事 業 者 で あ り ， 各 社 の コ ー ル セ ン タ ー が

対 処 し た 相 談 や お 客 様 相 談 室 に 寄 せ ら れ た 相 談 は 集 約 さ れ ， 問 題 の あ る

販売店で改善されない場合は代理店 契約を切られることもある。 

事 業 者 の 事 例 を 紹 介 す る 。 A 社 は 重 要 情 報 の 不 提 供 が 一 番 問 題 で ， さ ら

に契約者本人ではない家族と電話で 契約変更をしている点。 

B 社 は 携 帯 電 話 の 名 義 貸 し 。 法 律 で は シ ョ ッ プ 側 に 問 題 は な い か も し れ

な い が ， ２ ０ 歳 く ら い の 若 い 人 が ， 複 数 の 携 帯 電 話 を 契 約 す る こ と に つ

いて，適合性の面からおかしいと思 わないかと問うている。 

C 社は無線 LAN が自宅で繋がらず ，調 べ る と 機 器 の 不 都 合 で は な く ，自

宅 の 電 波 状 況 が 悪 い た め だ っ た が ， 原 因 究 明 に 時 間 が か か り ， そ も そ も

事 前 に 調 査 す べ き で は な い か 。説 明 不 足 で 問 題 と な っ た 事 例 が 多 く あ る 。 

D 社 は 重 要 情 報 の 不 提 供 に 加 え ， 販 売 店 の 事 務 的 な ミ ス に よ り 発 生 し て

いるため，販売店への指導を求めた。 

B 社，C 社，D 社は携帯電話の事業 者 で 共 通 の 問 題 と し て 名 義 貸 し が あ

る。 

E 社 は ３ カ 月 間 無 料 で 不 要 な ら ば ， 電 話 で 解 約 手 続 が で き る と 言 っ た の

で 契 約 し た が ， 実 際 は １ 年 間 の 契 約 に な っ て お り 解 約 料 が か か る と ， メ

リ ッ ト ばかりを強調しデメリットは一切説明 しない（重要情報の不提供 ）。

ま た ， ７ ０ 歳 か ら ８ ０ 歳 代 の 高 齢 者 は ， テ レ ビ を 見 る た め に 契 約 が 必 要

と 勘 違 い し て 契 約 し て い る 。 回 線 の 点 検 に 行 っ た 際 に 契 約 を 勧 め る の で

わかりづらいことから，点検と勧誘 を切り離すよう指導している。 

会長：電 気通信事業者に対する相談は 近 ，上 位 を 占 め て お り ，市の セ ン タ

ーでは相談に個別に対応してきた。総務省に つ い て は 九 州 電 気 通 信 消 費 者

支 援 連 絡 会でも改善を求めてきたところだが ，今後，総務省と消費者庁 な

ど に 対 応 を 要 求 す る と い う こ と 。個 別の相談対応に留まらず，消費生活 セ

ン タ ー が 全体の対応を考えることはよいこと だ 。当 審 議 会 で セ ン タ ー が 委

員に求める内容はどういったものか。 

事務局：申し入れにどのような内容を入れる か ，ク ー リ ン グ オ フ な ど ，是正

措 置 な ど が考えられるが，ご意見をいただきたい。 

J 委員：３ 月２４日に同様の内容でシンポジ ウ ム を 開 催 し ，コ ー デ ィ ネ ー タ

ー を し た 。電 気 通 信 事 業 法 は 特 定 商 取 引 法（ 以下「特 商 法 」）の 適 用 除 外
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とな っ て いる。このため，訪問販売 ，電話 勧 誘 で あ っ て も ク ー リ ン グ オ フ

の 規 制 が 及 ば な い 。シ ン ポ ジ ウ ム の 後 の 方 で ，電 気 通 信 事 業 法 の よ う な

事 業 法 に は特商法の適用除外があるが，消費 者 保 護 の 観 点 か ら ，クー リ ン

グオフ，不実告知，事実不告知など 特 商 法 の 内 容 を 個 々 の 事 業 法 の 中 に 盛

り込む規制が必要である。特商法の改正の動 き と し て ，訪 問 買 取 の 事 例 も

あるので，今後，法改正に向かうの ではないかという意見が出た。 

会長：本 来であれば，電気通信事業 法 に 特 商 法 の よ う な 消 費 者 保 護 の 規 定 が

あ る か ら ，特商 法 の 適 用 除 外 と な っ て い る は ず で あ る 。しか し ，重 要 事 項

の 説 明 の 義務はあるが概要書面の交付義務は な い 。電 話 勧 誘 の 場 合 に は 後

日，概要書面送付と決められている が，交付義務はない。 

J 委員：書面を交付しなかったら解約できる な ど ，ペ ナ ル テ ィ が な い の で 効

果がない。 

会長：後 で「書面は送った」という 言 い 方 で ，事 業 者 が 開 き 直 る 。全 国 の 消

費 生 活 セ ン タ ー に 多 く の 相 談 が 寄 せ ら れ ， 全 員 怒 っ て い る の で は な い か 。 

 商品が複雑であること，わかりにくい料金 体 系 ，不 要 な サ ー ビ ス を 付 け た

抱 き 合 わ せ販売のように販売方法がおかしい ことに，総務省の理解が不 十

分 な の で は な い か 。是非 ，行 政 機 関 か ら 声 を 上げて欲しい。総務省，消 費

者庁，国会にも法制度について要望 していいかもしれない。 

C 委員：携 帯電話を買うときだけでなく，パ ソ コ ン を 買 う と き に も ，光 に 替

えると 5 万円安くなるといわれて ，インターネットと一緒に契約する こ

とを勧められるが，実際にはそんな にお得ではない。購入の際に惑わさ れ

る こ と が 多 い の が 問 題 だ 。  

A 委 員 ： 電 気 通 信 事 業 者 に は 業 界 団 体 が あ る の か 。  

事 務 局 ： 業 界 団 体 が 一 部 に は あ る 。 通 信 事 業 者 の 協 議 会 が あ る も の も あ る 。 

A 委員：業界自体がしっかりしていれば，ま ず は 業 界 が 社 会 的 責 任 で 対 応 す

ることではないか。 

事務局：携帯電話の販売はこういう ものだと，業界は言われる。 

D 委員：問題は複雑で，携帯電話本 体 の 売 買 と 通 信 契 約 と が 一 緒 に な っ て い

る こ と 。通常，携帯電話と通信契約 は 別 だ か ら ，携 帯 電 話 は 特 商 法 の 適 用

があると考えるべきだが，両方はセットなの で 、携 帯 電 話 も 通 信 契 約 も ク

ー リ ン グ オフできないという。不実告知とか の 問 題 だ け に 留 ま ら な い 。  

J 委員：経 済 産 業 省 の 見 解 で は ，携 帯 電 話 と 通 信 契 約 は セ ッ ト な の で ，携 帯

電 話 本 体 もクーリングオフできないという。国がそういう状況の中，消 費

生 活 セ ン ターは役所として，相談窓 口 で は ど の よ う な 対 応 し て い る の か と

思う。 

D 委員：消費生活センターに相談し た場合，相談者に裁判で争うことを勧め

ることはできないのではないか。 

A 委員：Ｅ社は減ってきているよう だ が ， 他 の 会 社 と 違 い は あ る の か 。  

事務局：E 社は事業の種類が違う。販 売 員 を 抱 え る 形 態 の 会 社 で 直 接 指 導 で

きるからかもしれない。 
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A 委 員 ： そ の 形 態 を 他 の 事 業 者 に し て も ら う こ と は で き な い と い う こ と か 。 

会長：事 業者が改善策をとるべきなのに，組 織 ぐ る み で 意 図 的 に し て い る よ

うに感じられる。たまたま従業員が成績を上 げ る た め に や っ た も の で は な

い よ う だ 。個 々 の 事 例 を 見 れ ば ，ほ と ん ど の 契 約 は 消 費 者 契 約 法 で 取 り 消

しできると思われるし，解約も消費 者 契 約 法 で 損 害 額 の 上 限 を 超 え て い る

と 思 わ れ るが，現実にはこれらの法の効力を 発 揮 で き て い な い 。個別 の 無

効 を 主 張 し な が ら 頑 張 る 必 要 が あ る 。民 法 で も 無 効 と 思 わ れ る と こ ろ が た

く さ ん あ る 。 業 界 そ の も の が 不 当 な 勧 誘 を す る こ と で 競 争 し 続 け て い る 。

全 国 の 消 費生活センター所長会議や市長会で ，要 望 書 を 出 す と か は ど う か 。

それが法改正のきっかけに なるかもしれない。 

D 委員：あまりにも，問題のパターンが多す ぎ る 。そ れ が ，整 理 さ れ て い な

いので，どういう戦い方ができるか理解がで き て い な い 。京 都 の 適 格 消 費

者 団 体 が ， 中 途 解 約 で 違 約 金 を と ら れ た こ と を 無 効 と し て 訴 訟 を 起 こ し ，

京 都 地 裁 で負けている。一般的な契約だけで な く 、携 帯 電 話 の 割 引 に 関 す

るものなど，多彩なので，消費生活 セ ン タ ー か ら 全 国 の 適 格 消 費 者 団 体 な

ど に ど ん な事例が問題になっているのか情報 を 出 し て は ど う か 。どう い う

問 題 が あ る の か 情 報 を 出 し て ， 適 格 消 費 者 団 体 で 差 し 止 め 請 求 し て い く 。

行 政 だ け に 頼 る の は 限 界 が あ る 。民 事 の 弁 護 団 や 適 格 消 費 者 団 体 と 連 携 し

て ， 包 囲 網 を 作 っ て い く こ と が 必 要 で は な い か 。  

会 長 ： 業 界 ぐ る み な の で ， 総 務 省 に 電 気 通 信 事 業 法 を 変 え さ せ る し か な い 。

簡 単 に は い か な い と 思 う が ，い い 機 会 と 思 う 。国 民 生 活 セ ン タ ー は こ の

件 に 関 し て 何 か 要 求 を 出 し て い る の か 。  

事務局：以前に出している。 

会長：そ れでは機が熟してきているのではな い か 。全 国 で 音 頭 取 り を し て も

らっては。 

G 委員：携帯電話やケーブルテレビなど新し い も の が 出 て き た ら 、そ れ に 併

せ て 電 気 事業者法を改正していくのが当たり 前 で は な い か 。古 い 法 で 新 し

い商品を規制することに無理がある。 

事務局：この分野は野放しになっているよう だ 。要 望 は ，市 と し て 出 す 予 定

だ っ た が 政令市とかで足並みをそろえるので あれば，どういう風に要望 す

るかについて検討する。 

会長：店 頭販売にも書面交付義務や禁止行為 な ど ，特 商 法 の 内 容 の 項 目 を 整

理 し 突 き 合わせて，特商法の内容と 合 わ せ る こ と が よ い の で は な い か 。特

商 法 で 除 外されていない他の事業者は特商法 を 守 っ て い る の で ，不公 平 と

思っているくらいだ。 

H 委員：携帯電話の名義貸しがある と い う こ と だ が ， 契 約 さ せ た の は 誰 か 。

販売代理店か，それともバックに反 社会的な勢力がいるのか。詐欺とし て

立件できないのか。 

事 務 局：業 者 に 誘 わ れ て ア ル バ イ ト と し て や っ て い る 。携 帯 電 話 を 渡 し て も ，

そ の 後 の 通 信 料 の 支 払 を し て も ら え な い の で ， 若 い 人 に 債 務 だ け が 残 る 。
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警察に行くと，名 義 貸 し を し た あ な た が 悪 い と 言 わ れ る 。借 金 が 残 る の で ，

親 が 肩 代 わりするとかで対応されている。 

H 委員：業者とは販売代理店か。 

事務局：そうではない。販売代理店 は携帯電話を売っただけと言う。 

J 委員：販売店の中に事情をわかっている人 が い る の で は な い か ，若 い 人 に

携 帯 電 話 を４台も売るのは過量販売にならな い か ，と い う こ と を 考 え た が ，

契約金額が１０万円以下なので，過 量販売は言いにくい。 

会長：通信料を払っていないのであ れば，販売目的は何か。 

事務局：携帯電話本体が転売される。 

H 委員：入荷まで一月待ちのような 機 種 が あ る か ら だ ろ う か 。  

J 委員：争うために携帯電話の支払を止める と ，他 の 携 帯 電 話 の 契 約 も 止 ま

ってしまう。争うためにお金を払わ なければならない。 

事 務 局：電 気 通 信 事 業 者 に は ，名 義 貸 し を 止 め る よ う 周 知 を 依 頼 し た が ，一

人 あ た り の販売制限台数を各社個別に決めて い て ，そ の 範 囲 で あ れ ば 販 売

す る と 言 わ れ た 。  

会長：外 国では携帯電話を複数台持 っ て い る こ と は 珍 し く な い と 聞 い た こ と

がある。将来は日本でもこうなるのならば，過 量 販 売 は 言 い に く い か も し

れ な い 。  

  総務 省 は ，競 争 さ せ る こ と を 目 的 と し て ，電 気 通 信 事 業 の 自 由 化 を 推 進

し ，放 任 し て き た 。競争 で 料 金 も 下 が る と 経 済 効 果 を 期 待 し て い た 。こ れ

か ら は 公 正 な ル ー ル の 下 で の 競 争 に 切 り 替 え る 時 期 に 来 て い る の で は な

いか。 

  みな さ ん か ら ，貴 重 な 意 見 を い た だ い た の で ，国 民 生 活 セ ン タ ー だ け で

な く ，地 方 の 行 政 機 関 か ら 国 ，消 費 者 庁 へ 要 望 を し て い た だ き た い 。ご 意

見 等 が な ければ，これで審議を終了する。 

事務局 ： 熱 心な審議をありがとうございまし た 。 次 回 は 6 月 末 頃 を 予 定 し

て い る 。  


